

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 2 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJEROS. 4 Ptas. Trimestre.
ESTAMPADO. 10 Ptas. Trimestre.
Por mes. Por trimestre.
10 centimos ejemplar. 30 cent. 30 ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 centimos por línea de tipo.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LVI.—NÚM. 17.161

Madrid.—Viernes 3 de Febrero de 1905.

Cinco ediciones diarias.

EGOS DE LONDRES

Gorki y el "Daily Telegraph"

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los escritores de todo el mundo se sienten doloridos por la prisión de Máximo Gorki, el poeta de la miseria rusa. En Nueva York se han constituido Sociedades literarias sin más propósito que gestionar su libertad. En Berlín los literatos de más fuste, con Hauptmann y Sudermann a la cabeza, han celebrado reuniones con el mismo objeto. El pensamiento ha sido acordado con igual simpatía en Roma y en París. Y aun en España, donde Gorki tiene numeroso público y algunos buenos imitadores, seguramente no faltará quien se haya conolidado de la prisión del gran cuentista, dentro de los modestos límites en que las virtudes de la simpatía y de la admiración se han desarrollado en nuestro pueblo.

Realmente el hecho de que Gorki se halla preso, basta para justificar toda clase de manifestaciones simpáticas. No se las registra la Prensa londinense. Pero a última hora se ha descubierto que el verdadero culpable de la prisión de Gorki es el corresponsal del "Daily Telegraph" en San Petersburgo. Pero, ¿cómo? preguntarán mis lectores, si los tengo. ¿No habíamos quedado en que el "Daily Telegraph" había batido el record de la información sobre los sueños de Rusia? ¿No era ese corresponsal el íntimo amigo de los reformistas rusos?

¿Pues esa es la causa de la prisión de Gorki? Un día publicó el "Telegraph" la noticia de que un Círculo de literatos rusos había surgido una especie de Gobierno provisional. La leyó el embajador de Rusia en Londres, la telegrafía a San Petersburgo, y a las pocas horas estaban presos todos los que se creían los gobernantes de la revolución. ¿Qué les parece a ustedes? Y con tan plausible motivo, las empresas periodísticas enemigas del "Daily Telegraph" aseguran categoricamente que este periódico es el culpable de la prisión de Gorki.

Mientras los periódicos de Londres se disputan unos cuantos ejemplares de venta, el pobre Gorki sigue preso. Gorki es el profeta de la revolución. Su cuento "El Petrel de la Tormenta" prohibido en Rusia, es una alegoría diáfana y fuerte. Entre el mar y las nubes vuela orgulloso el petrel de las tormentas, como un negro relámpago. Ya besa la onda con las alas: ya se eleva a las nubes y grita, y las nubes que le escuchan se regocijan del grito del atrevido pájaro, porque en él oyen el deseo de que surja la tormenta. ¡Y la fuerza de la cólera, y la llama de la pasión, y la seguridad del triunfo!... Todos los pájaros huyen... el pesado pingüino esconde su aceitoso cuerpo entre las rocas... Sólo el altivo petrel de las tormentas vuela atrevido sobre el mar, ya blanquecino por la gris espuma... Pronto, ya blanquecino por la gris espuma... Pronto, ya blanquecino por la gris espuma... Estallará. El petrel es el pájaro profeta de su próximo triunfo, cuando grita enronquecido: «¡Estalle la tormenta! ¡Dejémosla crecer!»

Pero es posible que también existan pueblos para los que nunca lleguen, ni las horas de furiosas tormentas, ni las horas de sol; pueblos condenados a vivir entre brumas y a soñar con la tempestad y con el cielo azul; pero incapaces de buscarse por su propio esfuerzo, ni el camino de la muerte rápida, ni el de la vida triunfal y lujurriante. ¿Rusia, Rusia! ¿Estará condenada a una eternidad de sueños y a un infinito de dolor?

Ramiro de Maeztu.

ABANDONOS PUNIBLES

EL HOSPITAL DE EPIDEMIAS

Gusto de dar paseos por las afueras de Madrid, y tales caminatas no suelen ser del todo infructíferas, pues acontece a veces que la casualidad guía mis pasos, poniéndome delante de los ojos algo que permanece oculto y que su descubrimiento revela negligencias imperdonables y abandonos punibles.

Eso fue lo que me ocurrió días pasados. Caminaba al azar por la parte izquierda del antiguo y ruinoso Asilo de San Bernardino, y después de pasar junto a unos merenderos con pretensiones de fondas, y contemplar unas cuantas casas de misérrimo aspecto, situadas en un barranco, halléme frente a frente con el Hospital de Epidemias, en pleno Cerro del Pimiento.

Confieso que tal descubrimiento no me produjo la mejor impresión; pero en mis deseos de inquirir por cuenta propia acerca de lo que allí se hacía, examinando detenidamente la valla que le circunda, derruida en muchos de sus partes y dando claras muestras de abandono en que se halla el establecimiento.

Penetre en los terrenos donde se halla establecido el Hospital, emplazamiento admirable para el objeto a que se destina el edificio: orientado al Norte, sobre una elevación casi a la altura del Hospital clínico del doctor Rubio y dando frente a la nevada sierra del Guadarrama, pero abandonada toda aquella extensión de terreno, presenta el aspecto de erial por algunas partes, de triste arroyo por otras.

Ni un árbol, ni una flor, ni un poco de césped; nada que revele vida se ve por aquellos lugares, contrastando tristemente tanta desnudez con los manchones verdes que desde allí se distinguen en la Moncloa y en la Casa de Campo.

Tristemente impresionado por aquel espectáculo, manifesté a un empleado de la casa mi deseo de visitar el establecimiento, y el asombro del funcionario no reconoció límites.

—¿Cómo, señor! ¿Va usted a ver el Hospital?

—¿Qué hay en ello de raro?

—Que está en la primera vez que una persona extraña al Hospital se acerca por estos alrededores.

Asistí en mi pretensión, y logré ver todo el establecimiento.

Todo es allí abandono y miseria; los patios, construidos sobre estacas para ser demolidos cada dos o tres años, hallábase torcidos y agrietados, mal sostenidos por sus débilisimas y próximas a caer, sin maderas ni cristales la mayoría de las ventanas.

Bajos de techo, lóbregos, sin condiciones

de salubridad, pintadas ligeramente sus paredes interiores, y sin que en los seis o siete años que llevan de uso hayan sido picadas y desinfectadas como aconseja la higiene. Carecen las salas de una habitación convenientemente aislada para que en ella permanezca el enfermo de guardia durante la noche, viéndose precisado a dormir con los enfermos, respirando aquella mortífera atmósfera.

Los pozos negros que hay para servicio del establecimiento rebosan de inmundicias, y las materias fecales, unidas a las aguas utilizadas para bañar a los tifoideos, corren por todo el terreno del Hospital, envenenando el ambiente, y saliendo fuera del establecimiento forman un arroyo que vierte junto a una fuente de vecindad situada en la barriada pobre a que al principio hago referencia.

La máquina de desinfección que hay en el Hospital no funciona, por falta de personal idóneo, y se carece allí de aparatos manuales de desinfectar. Escasea la ropa de cama y no hay vestidos para los convalecientes, hasta el punto de que algunos de ellos tienen que permanecer en cama varios días más de los precisos por no haber con qué vestirlos.

Esta es la situación en que se halla el Hospital de epidemias, constituyendo, a juicio de los facultativos, un verdadero foco de infección.

En el estado de cosas es preciso poner término, y si la Diputación provincial carece de recursos para el sostenimiento de este Hospital, reclame auxilios del Estado, acuda a la Dirección de Sanidad, póngase en juego cuantos medios sean precisos, pues si desgraciadamente comienza la epidemia tifoidea en el mes de marzo, como sucede casi todos los años, será imposible asistir allí a los numerosos enfermos que acudan.

José de la Corta.

EL KAISER

VIAJE A ITALIA

Berlín 3.

En cuanto el Príncipe Eitel Federico entre en período de franca convalecencia, emprenderá el Kaiser su anunciado viaje a las costas de Italia, siendo casi seguro que se detenga una temporada en Messina.

Se dice que le acompañará el Príncipe Eitel, para que su curación sea más rápida en el templado clima del Mediterráneo.

Aun no está señalada la fecha de la llegada del Príncipe D. Carlos. El Príncipe espera a recibir noticias de Berlín para emprender su viaje.

«Lokal-Anzeiger» dice que el viaje del Kaiser no tiene relación alguna con los actuales disgustos entre Austria e Italia por los armamentos en la frontera, y que la expedición del Soberano alemán carecerá en absoluto de objeto político.

Calenas

LAS ARCHIDUQUESAS

CAMINO DE AUSTRIA

Mientras S. M. el Rey caminaba cuando podían por la carretera de El Escorial con el pie forzado de regresar pronto a Palacio para despedir a SS. AA. Imperiales, las archiduquesas Isabel visitó el Coche y sacó fotografías de los coches de gala enganchados como para las mayores solemnidades de la Corte.

En el regío Alcázar se anticipó la comida para llegar a tiempo a la hora en que el sudoroso saña de Madrid, y a las ocho en punto llegaron a la estación del Norte la Familia Real y las archiduquesas de Austria, acompañadas de los jefes superiores de Palacio, el duque de Gor y el coronel Jordana. Los dos últimos han estado a las órdenes de SS. AA. Imperiales.

Las archiduquesas Isabel, hermana política de S. M. la Reina, vestía de negro con pieles y llevaba al pecho un elegante prendido de flores. Sus hijas llevaban alivio de luto, combinándose en sus trajes lo negro con los tonos grises. Las tres tenían en sus sombreros adornos de pluma blanca. S. M. el Rey iba de uniforme de diario, envuelto en su capote.

En el saloncillo de descanso despidieron a las augustas viajeras los ministros de la Corona, excepto el de Estado, que se halla bajo el peso de una desgracia de familia. Las autoridades de Madrid, los obispos de Sion y de Soisson y el personal palatino de más importancia.

La archiduquesa Isabel estuvo muy afectuosa con el embajador de Austria, allí presente con el personal a sus órdenes.

La Reina, las infantas y las archiduquesas conversaron algunos minutos con la marquesa de la Mina. La duquesa de Bailén y otras damas que bajaron a despedir a Sus Altezas.

Al pie del coche-salón se abrazaron y besaron efusivamente la Reina, la archiduquesa Isabel y sus hijas. El Rey besó la mano a sus primas y a su tía Isabel.

El tren se puso en marcha, manteniendo Don Alfonso XIII su actitud del saludo militar, mientras S. A. la Infanta Doña María Teresa agitaba expresivamente su blanco pañuelo.

La despedida fué presenciada por mucho público que, a uno y otro lado, formó grandes y apinados grupos.

TEATRO REAL

Mañana sábado, en función de turno segundo, la 45 de abono, tendrá lugar la primera representación de la ópera en cuatro actos de Verdi, *Otello*, con la que harán su debut el tenor Antonio Paoli y el barítono Ramón Blanchart.

Paoli viene precedido de excelente reputación como artista de poderosas facultades que acaba de obtener señalados triunfos interpretando las obras de *Juana*, que constituyen su difícil repertorio.

A *Otello*, entre ellas, debe los más brillantes éxitos de su carrera escénica.

El barítono Blanchart es sobradamente conocido de nuestro público que en diferentes temporadas le prodigó siempre sus aplausos.

En la interpretación de la parte de *Yago* puede asegurarse que no reconoce hoy rival en el mundo del arte.

María D'Arnevo indudablemente conquistará un nuevo triunfo en el papel de *Desdemona*, pues lo canta y lo caracteriza de modo notabilísimo.

Con elementos tan valiosos, lógicos es suponer que la hermosa ópera de Verdi alcanzará una interpretación irreprochable, bajo la dirección inteligentísima del maestro Muscheroni.

RUSIA Y JAPON

LOS ÚLTIMOS COMBATES

París 3.

Telegrafían de Tokio los detalles enviados por el general Oyama relativos a los combates verificados del 25 al 29 del pasado mes.

Los rusos fueron rechazados sobre la orilla derecha del Himho. Oyama dice que tomaron parte en los combates las mejores tropas rusas.

Las bajas japonesas fueron siete mil, mientras que las de los rusos debieron pasar de diez mil.

Los soldados rusos que quedaron prisioneros han dicho que cuatro regimientos de los suyos quedaron casi aniquilados, siendo muchas las compañías que sufrieron tales pérdidas, que quedaron reducidas a veinte ó treinta hombres.

GRIPPENBERG RELEVADO

París 3.

Según despachos de Petersburgo, y a causa del desastroso resultado que para los rusos han tenido los últimos combates, ha sido relevado el general Grippenberg, nombrándose para sustituirle al general Miloff.

EPIDEMIA DE VIRUELAS

París 3.

En Berlín se han recibido noticias de haberse desarrollado en el Japón una epidemia de viruela.

La infección ha ganado los campamentos del interior, donde están reconcentrados los prisioneros rusos, y hace entre ellos muchos estragos.

POR CAUSA DE LAS HUELGAS

París 3.

Según telegramas de Petersburgo, la huelga de Tomsk (Siberia) continúa con gran unanimidad y violencia.

Por esta causa se han interrumpido las comunicaciones con el Transiberiano, y una considerable cantidad de aprovisionamientos frescos, destinados al Ejército de la Manchuria, se están echando a perder, hasta el extremo de que tendrán que ser inutilizados.

LA TERCERA ESCUADRA

París 3.

Según despachos de Petersburgo, parte de la tercera escuadra se encuentra ya en disposición de zarpar de Libau.

Blasco.

SENSIBLE DESGRACIA

Anoche, a las once, se desarrolló un lamentable suceso en la Carretera Imperial, Carrera de San Jerónimo.

Se hallaban en una mesa varios jóvenes, pertenecientes a distinguidas familias, conversando alegremente. Entre otros, estaban el teniente de Saboya, D. José María de la Puente, hijo del general de Marina del mismo apellido, y D. Gonzalo del Río, *attaché* de la Embajada de Tánzer.

En mal hora se le ocurrió a este último enseñar a sus amigos una pistola mauser que había adquirido hace poco, pues creyendo que se hallaba aquella completamente descargada, cuando en realidad había quedado una cápsula dentro, soltó el percutor, y el proyectil atravesó la mano derecha del Sr. Puente, entró por el costado, y yendo a salir por la espalda.

Nuestros lectores pueden juzgar de lo que ocurriría en el establecimiento al oír la detonación. El público se arremolinó hasta que llegó la policía y llevó al herido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, en donde se le practicó la primera cura, pasando en grave estado a su domicilio.

El Sr. Del Río fué a la Delegación y desde allí al Juzgado de guardia.

El juez Sr. Alos, se trasladó después de

las dos, hora en que el Sr. Río llegó al Juzgado, domicilio del Sr. Puente, plaza de Santo Domingo, 30, para tomar declaración, resultando de ésta, que el hecho había sido completamente casual.

El Juzgado militar estuvo en la Casa de Socorro, recogiendo la certificación facultativa.

El juez de guardia, después de recibir declaración al lesionado y al autor del disparo, dejó en libertad al Sr. Del Río.

EL PRÍNCIPE EITEL

París 2.

Un telegrama urgente de Berlín da cuenta de que el Príncipe Federico Eitel se halla muy mejorado en su enfermedad. Los médicos han declarado que el Príncipe está ya fuera de peligro.

Blasco.

DESDE PETERSBURGO

El separatismo polaco

DE NUESTRO CORRESPONSAL

San Petersburgo 27.

Coincidiendo con la agitación obrera y revolucionaria de San Petersburgo, se ha reanudado el movimiento rebelde en Polonia. Diarios motines tienen que ser reprimidos vertiendo sangre, y la situación toma caracteres de alarmante gravedad. Pero no hay que confundir los sucesos de San Petersburgo con los desarrollados en Polonia, porque estos últimos obedecen a causas muy distintas. El movimiento ahogado en sangre en la capital del Imperio, fue, como ya es he dicho, producido por la masa obrera hostigada por los elementos revolucionarios, un mal agudo; mientras que el de Polonia es una dolencia crónica que se exacerba de cuando en cuando con el menor pretexto.

Las tendencias que originaron las revueltas de San Petersburgo, como las de Moscú, son producto del malestar económico y político; las que ocasionan los tumultos de Polonia son francamente separatistas.

Polonia odia a muerte a Rusia y no hay un solo polaco que no abrigue la esperanza de volver a ser independiente. Con menor intensidad late ese estado de hostilidad en los habitantes judíos de la Bessarabia, de la Volynia y de la Podolia, provincias que cuando no tienen un motín es porque lo están preparando. Por eso, creo yo, que deben ser excluidos los tumultos allí ocurridos de la crónica del movimiento constitucional, estudiándolos aparte: en la del movimiento separatista.

Imieritinsky, Pullon, Tchertkow, Podgorodnikow, Tchorjevsky, y otros gobernadores que ocuparon últimamente los mandos supremos en las poblaciones polacas, consiguieron durante algunos años mantener una calma aparente, sin más que pequeños tumultos; pero la guerra exacerbó las masas polacas, y la idea de tener que combatir por el Czar y por la Ortodoxia llevó la protesta a las calles, convirtiéndola en sangrientos motines, agravados por la dureza de la represión y por el recuerdo de las terribles matanzas de judíos polacos que durante los últimos años han ensangrentado los territorios de las provincias de origen húngaro y polaco.

Al principio de la guerra no protestaron los polacos que servían en filas, por hallarse diseminados en regimientos formados por contingentes asiáticos y rusos rusos; pero después de las batallas del Yali y de Kin-Chou, cuando fueron llamadas las reservas comenzó la rebelión, siendo necesario efectuar las concentraciones por la fuerza.

Los odios entre rusos y polacos, entre cristianos y judíos, enconados desde las terribles matanzas de Kistchinew, en donde fueron asesinados millares de judíos sin castigo ejemplar de las autoridades, estallaron con inusitada fuerza, y desde hace

cuatro meses es Polonia teatro de sangrientas escenas con caracter marcadamente separatista.

La noticia de los sucesos del 22 de enero, pintada con subidos tonos por los propagandistas anti-rusos, se propagó con rapidez por todos los territorios de la Polonia, y creyendo que la revolución imperaba en San Petersburgo alzaron en numerosos pueblos y la huelga se hizo casi general.

Varsovia, Lodz, Petrokow, Djublin, Plozk, Kjelzy, Kalisch, Mslawa, Novorostrow, y todos los pueblos manufactureros de las cuencas del Vistula, del Pilitza y del Bísura secundaron el movimiento obrero iniciado por los hiladores de Radom, arrollando a la fuerza pública en los pueblos de pequeña guarnición. En Varsovia agrávanse los tumultos, y en Lodz suceden las colisiones entre huelguistas y soldados.

Los campos se llenan de reservistas desertores, y el movimiento separatista aumenta por momentos a pesar de la represión que ha producido ya centenares de muertos. Las mujeres y los niños van en las manifestaciones para que la tropa no haga fuego; pero los soldados rusos odian tanto a los polacos como éstos a ellos, y disparan sin tener en cuenta que sus disparos hieren a gentes indefensas.

La represión, que siempre ha sido excesivamente violenta con los polacos, amenaza convertirse ahora en carnicería, a menos que no depongan su actitud revoltosa. Y será triste, porque esas pobres gentes ni siquiera tendrán el consuelo de que Rusia se haga solidaria de sus dolores, pues Rusia y Polonia están separadas por tradicional abismo de odios seculares.

La Bessarabia, la Volynia y la Podolia, pobladas por numerosos polacos, por judíos y por católicos de origen húngaro, padecen las consecuencias del separatismo polaco. Son, además, regiones muy cultivadas por los elementos revolucionarios, que tienen numerosos núcleos en las grandes poblaciones, entre los obreros y los intelectuales.

Trepoff y De Raaven, gobernadores que fueron de Kiev y de Kistchinew hacia el 1900, siguieron procedimientos de extrema severidad; pero no se consiguió más que atenuar por el momento el malestar, estallando el 1902 y el 1903 terribles disturbios, durante los cuales fueron saqueadas las viviendas judías, pereciendo millares de pobres polacos, unos a mano del pueblo ruso amotinado, y otros por la represión de la tropa, que, a pretexto de pacificar las poblaciones, acuchillaba a los judíos en cuanto se presentaba ocasión propia.

Los elementos revolucionarios, no pudiendo en esos territorios realizar su propaganda con el argumento de engrande-

cer Rusia, fomentan las tendencias de separación, y recuerdan a sus habitantes su procedencia polaca y húngara, excitándolos a la rebelión contra la autocracia. Por eso son cada día más grandes los odios entre los habitantes de origen ruso y los descendientes de húngaros y polacos, constituyendo tal estado político, no un problema reformista, sino una verdadera amenaza de disgregación territorial.

Szemiakine, gobernador de la Podolia, que estudió muy bien esas provincias, anunciaba en 1901 que esos territorios necesitaban leyes especiales, y pedía lo que hoy se efectúa: un movimiento general de rebelión contra el Imperio.

Claro es que todos esos alzamientos, como los de Siberia, y como los de Finlandia, están íntimamente ligados al movimiento general iniciado en todo el Imperio; pero creo insistir mucho en la afirmación de que obedecen en absoluto, a otras causas.

Y esa afirmación mía se verá demostrada, si el Czar concede las reformas políticas que demandamos los constitucionales rusos.

Con las reformas cesará todo movimiento en las provincias de la Rusia antigua, en las pobladas por los antiguos rusos, y en cambio nada se conseguirá con la aplicación de reformas en las provincias conquistadas, porque en éstas se ventilan pleitos de raza y de nacionalidad que no se resuelven más que de dos maneras: con la independencia ó con la sumisión por la fuerza.

Y Rusia no ha pensado ni pensará en despendere de provincias que le están costando ríos de sangre, y que libres constituirían en lo porvenir un serio peligro para la vida nacional, por estar enclavada en las fronteras de Alemania y Austria, demasiado vigilantes de cuanto sucede en Rusia, desde que creamos unidos a Francia una fuerza política y militar que contrarrestara las tendencias expansionistas del pangermanismo prusiano.

Interino

Por telégrafo.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¿Amnistía?—Sorpresas en política.

París 2.

Según comunican de Londres, el corresponsal en Petersburgo del "Daily Telegraph" manda a su periódico una sensacional información, que está siendo objeto de muchos comentarios.

Dice el periodista inglés que sabe por conducto seguro, cuya veracidad puede garantizar, que en breve se asistirá en Rusia a una serie de transformaciones en la política.

Los presos que hoy existen a millares, serán puestos en libertad, olvidándose cuantas acusaciones hay contra ellos.

Las persecuciones actuales concluirán definitivamente, y una amplia amnistía apaciguará el estado de agitación de los espíritus.

La Prensa será libre, y desaparecerá la previa censura.

El gobernador general de Petersburgo, Trepoff, será enviado a la Manchuria, como prueba de que termina el sistema de represión que él encarna.

Crearse, satisfaciendo las aspiraciones de los constitucionales, un Parlamento elegido por los *zemstvos*.

Todas estas mudanzas, favorables a la libertad, obedecen a las influencias de Witte, que por medio del ministro de Agricultura, Yermoloff, que visitara al Czar el lunes pasado, hizo comprender a Nicolás II la necesidad de cambiar de po-

480 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA

477

Bianquita, que mi casa, mi despacho de vinos, marcha muy bien, pero muy bien. Hago el gran negocio.

—Tanto mejor.

—Gracias a mi inteligencia y a mi trabajo, he sabido hacer de mi establecimiento uno de los mejores del barrio.

—No me asombra.

—Pero esto no es nada... La casa crecerá, prosperará, es sólo cuestión de tiempo.

—Así lo deseo.

—Solamente...

—¿Solamente qué?

—Para que su valor aumente, es indispensable que cambie de manos...

—No comprendo.

—Es preciso que tenga otro amo.

—¿Otro amo?

—Sí, vas a comprender. Un patron joven, más *moderno* que yo más ágil, más instruido; he decidido retirarme y dejar el negocio a mi Gustavo, que reúne todas las cualidades que deseo ver en mi sucesor.

Entre sus manos, bajo su dirección y bajo mi alta vigilancia, porque cuento con vigilar los pasos del joven durante algún tiempo, estoy seguro de que de aquí a algunos años mi negocio valdrá de sesenta a ochenta mil francos.

—Pero es imposible.

—¿Por qué?

—Puesto que Gustavo es soldado... le falta todavía, si no me engaño, para cumplir, un año de servicio.

—No, Gustavo será licenciado pronto.

—Pero...

—Vuelve a su casa después de haber servido dignamente al país... tiene una hernia y lo dan por inútil. En una palabra, que pronto será dueño de su persona.

—Pues bien, querido mío, hay que cederle tu casa... Por mi parte, no veo ningún inconveniente.

—Está bien, yo quisiera ser de tu parecer.

—No conozco nada tus negocios; tu mejor que yo sabes lo que en tu puchero se cuece, y lo que te conviene hacer.

—No he concluido. Vas a ver que todo esto te interesa, hasta cierto punto... en el sentido de que sólo gracias a ti, depende que los proyectos que acaricio se lleven a cabo.

—Habla, p. es.

—Para que mi casa entre las manos de Gustavo prospere de una manera satisfactoria, es necesario alguna cosa...

—¿El qué?

—Ahí está la cuestión. Es preciso que se case

Parecía muy alegre, muy decidido, y esto inquieto vagamente a la joven.

—Buenos días—respondió Blanca que miró a su hermano, y su grotesco traje excitó esta vez también su hilaridad.

No dijo una palabra, sin embargo, y se contentó con indicar con un gesto un sitio a Nicolás, que se sentó.

—¿A qué debo el placer de verte?—preguntó la joven cuando el martirio se hubo sentado confortablemente en un amplio sillón.

—Voy a tener el honor de decirlo, señorita Fauverot... Voy a tener el gusto de decirlo.

—Veamos.

La joven fijó su mirada sobre el coloso, que se daba aire de bonachón.

—Es preciso que me excuses por de pronto de haber venido a verte tan de mañana, mi querida Bianquita; pero he temido no

UN VIAJE Y UN CIERRE

Ignacio Iglesias, el ilustre autor catalán que yo no diré que hoy sea el primer dramaturgo, pero sí afirmaré que es, por lo menos, otro primer escritor dramático... ha llegado a Madrid.

Los Sres. Jerique y Roca han realizado el laudable propósito de poner en castellano 'La nave eterna', y mañana se estrenará en la Comedia esta traducción. A lo cual responde el viaje del poeta catalán a Madrid.

Es Iglesias un hombre joven, de poco más de treinta años, a quien espera un porvenir glorioso. Acaso su teatro no encaje aún en los gustos de nuestro público. Tal vez se le juzgue excesivamente influido por los grandes escritores modernos del Norte, por Sudermann y por Maeterlinck, muy especialmente. Pero las obras de Iglesias no podrán menos de ser recibidas con profundo respeto siempre, y lo serán con entusiásticas demostraciones en algunos casos.

No excita, conmueve; no entra por los nervios, sino por el alma. El triunfo de Iglesias sería un refuerzo enorme para el arte dramático español, y todos debemos desearlo. Bien venido sea a Madrid el autor catalán.

Y añádate que 'no viene solo'. Le acompaña un manuscrito. Me refiero a una comedia inédita, que lleva por título 'La Montaña' y que, según sus amigos, es la obra en que el poeta ha cifrado sus mayores ilusiones.

Los teatros del género chico no pueden vivir, según se reunieron, mientras no se les permita cerrar después de las doce y media. La ley lo dispone, y yo creo que las leyes para algo se hicieron. Conviene reformar el Reglamento de teatros? Retórmese en buen hora. Nadie tendrá entonces nada que oponer, mientras las funciones comiencen con puntualidad.

Y los teatros del género chico, amenazados con el cierre general, ¿no caerá esa breva? ¡Ah, si no pudieran vivir las piezas! ¡Si Arregui y Arnel, Jacobo Rivas, todos los empresarios rumbosos, que merecen ver coronados sus esfuerzos por el éxito, se vieran precisados a dar albrague al drama, a la comedia, al sainete, a la zarzuela verdaderamente española! ¿Cuánto irían ganando la cultura y el buen gusto! La muerte de la revista pornográfica y del melodrama comprimido! Pero ya verán ustedes como no morirán. Antes perderá la Guerrero su amor y tendrá Borrás que volverse a Barcelona.

No esperen ustedes que Vega estrene sus sainetes en el Español, que Chapi emplee su talento en libros de mayor empuje, ni que los 'currituchos' se reduzcan a los límites del cómic y de Eslaya. Pero los dioses nos favorecen con excelentes augurios.

Buena noticia es que lleguen a la escena española autores nuevos del mérito de Ignacio Iglesias. Y tampoco sería mala noticia que los empresarios de la Zarzuela y de Apolo cerraran las puertas para los melodramas volanderos y tuvieran que abrirlos para las obras de arte... Y entonces si que yo no me opondría a que le dijeran al espectador de la cuarta sección: «¡Espera, que aun no llega la aurora!»

Garamanohel. GRAN MUNDO

dal. Messia de la Cerda, Figueroa, Linares, Azcozaga, Cárdenas, viuda de Gurtubay, Barrio, Navarro, Bertrán de Lis, viuda de Cibeles, etc.

General Azcárraga, Príncipe Adolfo de Wrede. Duques de Zaragoza y Béjar. Marqueses de Santa Cristina, Mochales, Figueroa, Valdeletrazo, San Miguel de Hijar, Amposta, Medina, Toca, Villalobar y Tamari.

Condes de Casa Valenciana, Vilana, Velle, Revillagigedo, Munter, Limpia, Retamoso, Ramiranes, Lombillo, Moral de Calatrava y Guadiana. Señores Rodríguez de la Escalera (Monta Cristo), que presenciaba por primera vez una fiesta después de su larga enfermedad, y recibía muchas felicitaciones por su alivio, expresándole todos sus amigos su simpatía.

Batlemont, Dato, Cárdenas, Méry del Val, Bermúdez de Castro, Aguilar, Gudi, Alcalá Galiano, Retortillo, Casal, Barrio, Valdés, Baeza, Fernández Heredia, Sánchez Bustillo, Gómez Acebo, Hoyos, Almagro, Garvey, Méndez Vigo, Alcazar, Manera, Ruiz de Grijalva, Rojas y Alonso, y muchos más que nuestra memoria no retiene.

La marquesa de Mochales ayudaba a la marquesa de Pazo de la Merced a hacer los honores, cumpliendo ambas damas tan delicada y difícil tarea con suma amabilidad. Madrizzy. LA HUELGA DE SILESLIA

Según telegramas recibidos de Berlín, la situación obrera en Silesia se agrava por momentos. La huelga, lejos de decrecer, aumenta extraordinariamente. El paro se extiende a centros obreros que hasta ahora no habían intervenido directamente en el movimiento huelguista.

Los huelguistas ascienden ya a 4.000. Se teme que estallen desórdenes, habiéndose adoptado grandes precauciones. Blasco. LA GACETA DE HOY

Contiene las siguientes disposiciones: Presidencia del Consejo.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, y nombrando para el referido cargo a D. Luis Maldonado y Fernández de Ocampo.

Guerra.—Real decreto nombrando director del Colegio General Militar al general de división D. José Marina Vela. Real orden disponiendo se devuelvan las 1500 pesetas depositadas para redimir del servicio militar activo a Eusebio Moro Laurin.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas.—Real orden disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid el escalafón general del personal administrativo, activo y cesante, así central como provincial, dependiente de este ministerio. EN BELGICA

LA HUELGA DE MINEROS

litica, como único medio de impedir la subversión general del Imperio. El Czar y Yermoloff.

Paris 2. El ministro de Agricultura, Yermoloff visitó al Czar el lunes último, como digo en anterior telegrama, copiado de las informaciones de Daily Telegraph. El ministro, en lugar de dar cuenta a Nicolás II del despacho ordinario, como otras veces, explicó al Czar en todos sus detalles la jornada del 22 de enero, haciéndole comprender su trascendencia infinita.

Después, agregó que es urgente se reforme el modo de ser del Imperio, por medio de una Constitución, añadiendo que los soldados no podrán mantener el orden, pues es imposible gobernar por la violencia en un país que anhela ser libre. El Czar, emocionado y encolerizado por la audacia del ministro, sin contestar a éste levantóse, pasando a una habitación inmediata.

Poco después, el Czar llamó a Yermoloff, y mandándole desarrollar por completo sus ideas, le ordenó exponer por escrito su programa. Horas después el ministro se lo leyó al Czar. El corresponsal asegura, que Nicolás II firmó esa nueva Constitución rusa, obra de Yermoloff, que la redactó de acuerdo con Witte.

Contiene una autorización al último para que pueda aplicar las reformas por medio de ukases. En el preámbulo de la Constitución se invita al pueblo a cooperar con el Czar en la obra de la regeneración del país. Witte, autorizado por el Czar, mantendrá el orden por medios pacíficos y hará una nueva convocatoria para celebrar una asamblea nacional de zemstvos.

Interviu con Yermoloff. Paris 2. Según telegramas de Londres, el corresponsal del Standard en Petersburgo ha celebrado una intervui con el ministro de Agricultura Yermoloff. Este le dijo que era cierto había hablado al Czar sobre las jornadas del 22 de enero, pero que otros lo habían hecho antes, aunque ocultando a Nicolás II la gravedad de los sucesos.

El Czar—según el ministro—se manifestó altamente emocionado al conocer toda la extensión del desastre y todos los horrores de la represión. «Puedo asegurar—añadió Yermoloff—que en aquellas tristes jornadas no se hizo nada que mandase el Czar, ya que se obró sin su conocimiento.

He procurado persuadirle de que envíe al pueblo la expresión de sus sentimientos, haga una indagatoria conducente al esclarecimiento de los verdaderos culpables de las matanzas y distribuya socorros a las familias de las víctimas. Agregó el ministro de Agricultura que también manifestó al Czar era urgente consultar al pueblo sobre las cuestiones internacionales.

Luego manifestó Yermoloff que dio cuenta a Witte de su entrevista con el Czar. El Presidente del Comité de Ministros aprobó la conducta de su colega. Concluyó su intervui el ministro de Agricultura ruso, diciendo al corresponsal inglés que anoche se trató largamente del resultado probable de su misión en el Consejo de Ministros, terminando con estas palabras: «Creo que el Czar dirigirá en breve un manifiesto al país.

La situación. Paris 2. Reina tranquilidad aparente en Petersburgo y la ciudad imperial presenta su aspecto ordinario. En cambio, la agitación intelectual y moral es inmensa en las altas esferas, donde las nuevas ideas liberales ganan numerosos adeptos. Las bibliotecas continúan cerradas, y muchos periódicos aun no han reanudado su publicación. De todas las partes del Imperio llegan al Gobierno mensajes, peticiones y mociones, suscritas por millares de profesores, médicos, abogados, ingenieros, periodistas, artistas y obreros, que declaran unánime la creencia de que es imposible gobernar con el actual régimen, que amenaza conducir a Rusia al abismo,

siendo necesaria y urgente una Constitución. La libertad de Gorki. Paris 3. Los corresponsales franceses e ingleses telegrafían a sus respectivos periódicos afirmando que muy en breve será puesto en libertad Máximo Gorki.

Desde Bruselas dicen que todos los diputados y senadores liberales y socialistas han firmado la petición a favor de Gorki. También ha sido firmada por los demócratas cristianos. Gorki, libro. Máximo Gorki ha sido puesto en libertad.

La nueva Asamblea de zemstvos.—La nobleza rusa.—Tendencias opuestas. Paris 3. Según telegramas de San Petersburgo, nadie se ocupa ya en Rusia en el estado del conflicto meramente obrero, y todos los que se interesan por la cosa pública se preocupan, con exclusión de otro asunto, de las reformas constitucionales que se anuncian.

En la primera de dichas Memorias, redactada y firmada por los nobles reaccionarios, se defiende el mantenimiento del régimen autocrático ortodoxo sin restricciones, afirmando que la concesión de libertades al pueblo traerá como desenlace un estado de tremenda anarquía, que podría acarrear infinitos males, incluso la misma disolución del imperio.

En la segunda Memoria, obra del partido liberal de la nobleza, se analiza la situación presente del país y se reclama la inmediata implantación de libertades políticas, garantizadas en una Constitución que inicie el primer paso en el camino del régimen moderno del sufragio universal. Añade la Memoria de los liberales, que es imposible dejar al país durante más tiempo en la incertidumbre de su porvenir, porque tal inseguridad en el futuro engendra un estado de irritación en los espíritus que puede llevar a gravísimos trastornos.

Concluye la Memoria a que aludo, afirmando que sería de desear hiciese el trono, sin tardanza, una declaración de principios, en la que Nicolás II expresara sus intenciones de cambiar la constitución del imperio, y convocar para plazo muy breve una Asamblea de representantes, libremente elegidos por el sufragio de toda la nación. Comentarlos.—El nombramiento de Doullipine.—Funcionario relevado. Paris 3. Coméntase de diversos modos en San Petersburgo la orden del Emperador de que se reuniera anoche el Comité de ministros para estudiar inmediatamente la situación política.

Se cree que esta orden del Czar marca el comienzo de una era de reformas ampliamente liberales. Sin embargo, los rumores cada vez más insistentes que circulan respecto a la posibilidad de que sea nombrado ministro de Interior, en sustitución de Mirsky, el antiguo adjunto del Gran Duque Sergio en Moscú, Doullipine, bien significado como reaccionario, tienen a los liberales en perpetua zozobra, por considerarse que no es buena señal para una política de reformas constitucionales, el nombramiento para un cargo tan importante como el de ministro de Interior, de quien es uno de los más exaltados corifeos de la autocracia neta.

La situación en San Petersburgo continúa igual. Las calles están tranquilas, y todo presenta su habitual aspecto. La agitación que reina en los espíritus no se manifiesta materialmente. Sveref, jefe del Gabinete de censura organizado por el Gobierno ruso para fiscalizar las informaciones de los diarios, ha sido relevado de su cargo. Hundimiento de un puente.—Artilleros heridos. Paris 3. Según comunican desde San Petersburgo, ha ocurrido un sensible accidente, en el puente egipcio sobre el Fontanka. Al pasar un regimiento de artillería por el indicado puente, éste se hundió, cayendo al río los soldados. De éstos han resultado 40 heridos. Ordenes de Trepoff.—Prohibición de grupos. Paris 3. El gobernador general de San Petersburgo ha dictado un bando a fin de quitar toda posibilidad de que vuelvan a reproducirse tumultos. En el bando se prohíben los grupos por las calles y la celebración de mítines.

En el caso de que se contravengan estas órdenes, la policía se encargará de disolver los grupos o manifestaciones. Además se aplicará severamente la ley a todo el queftre piedras a las ventanas o edificios. Estado de las huelgas.—Vuelta al trabajo. Paris 3. El estado de las huelgas en las diferentes provincias donde habían estallado es mejor. En casi todas las provincias ha reanudado la tranquilidad. En Frkoust, sin embargo, sigue la agitación en aumento, hasta el punto de que es inminente que se declare el estado de sitio. En Kieff ha terminado la huelga, como también en Libau, donde los obreros del puerto han reanudado su trabajo, habiendo obtenido el objeto de sus reclamaciones.

En Samara los cajistas también han reanudado sus tareas. En Batoum la huelga se ha generalizado, viéndose numerosos grupos por las calles y vueltas. La tropa vigila atentamente, formando patrullas. Empezan las reformas. Paris 3. Telegrafían de San Petersburgo que el Comité de ministros ha decretado y el Emperador sancionado, las primeras reformas que anunciaba el ukase de 25 de diciembre último. La primera de ellas consiste en que no podrá, en lo sucesivo, publicarse ninguna ley sin haber sido previamente aprobada por el Consejo del Imperio y referendada por el Czar. Refiérese la segunda a la creación de un Consejo especial compuesto de senadores y personas técnicas, encargado de revisar las leyes orgánicas de los tribunales administrativos del Imperio. Dispone, por último, que el ministro de Justicia se encargue de redactar una ley de responsabilidad a los empleados civiles. Gapon y los obreros.—El discurso del Czar. Paris 3. El Petit Parisien publica un telegrama de Petersburgo, afirmando que, pese a todos los trabajos hechos por la policía rusa para presentar a Gapon como un traidor, los obreros siguen confiando en él ciegamente. El discurso que el Czar pronunciara a los obreros, en la recepción celebrada ayer en Tsarkoie-Selo, ha sido impreso y colocado en las esquinas. No ha producido el efecto que se esperaba. En algunos grupos se oye decir que los recibidos por Nicolás II eran polizontes disfrazados. El Czar regresará pronto a su Palacio de Petersburgo, porque uno de sus hijos se encuentra enfermo. Tranquilidad.—El nombramiento de Boulligine.—Temores de los liberales. Paris 3. Sigue reinando tranquilidad en Moscú y San Petersburgo. El Echo de Paris publica un telegrama

de la capital del Imperio, comunicando que, según elevados personajes, el nombramiento de Boulligine para ministro del Interior, demuestra que, pese a los anuncios de un cambio de política, el Czar está decidido a continuar el régimen del personalismo, colocando en el Ministerio a un simple funcionario capaz sólo de hacer marchar la máquina administrativa, en lugar de poner en dicho puesto un hombre de Estado como Witte, con ideas y programa.

La procedencia de Boulligine, análoga a la de Trepoff, parece demostrar que el Czar sigue estando dominado por el gran duque Sergio. Noticia desmentida.—La verdad sobre las reformas. Paris 3. Los últimos telegramas de Petersburgo desmenten la noticia del Daily Telegraph, telegrafada ayer, en que se afirmaba haber firmado el Czar un ukase autorizando a Witte para redactar una Constitución. Lo sucedido fué lo siguiente: El Comité de ministros había rechazado una proposición de Witte, invitándole a expresar su opinión sobre los sucesos del 22 y estudiar medidas que evitasen la repetición de los mismos. Witte, entonces, expresó su opinión personal sobre la situación del Imperio, pidiendo, y así se hizo, que quedase consignada en el acta de la reunión. Witte entregó después al Czar una Memoria, que Nicolás II aprobó en Consejo de ministros extraordinario, convocado el 31 de enero pasado, para discutir dicha Memoria.

En el mismo Consejo se trató de la indagatoria de los sucesos del 22, y se encargó al ministro de Hacienda de elaborar un proyecto de legislación social, concerniente a la cuestión obrera. Ayer volvieron a reunirse los ministros, examinando largamente la situación del Imperio. Los ministros desean que se limite la duración de los poderes dictatoriales de Trepoff. El puente hundido.—Lo de Varsovia.—Cifras tremendas. Paris 3. Los últimos despachos de Petersburgo manifiestan ascender a un muerto y diez heridos el número de víctimas que causó el hundimiento del puente egipcio, hecho que ayer telegrafié. Además se hirieron varios caballos. —Según noticias de Varsovia, los médicos particulares manifiestan ascender a 600 el número de muertos por los últimos sucesos, y a más de 1.000 los heridos. Durante la noche se celebran entierros protegidos por las tropas. Muchos de los muertos y heridos son transeúntes que no tomaban parte en las colisiones, y a quienes sorprendieron los sucesos en la calle. En Batum.—La huelga.—Graves noticias. Paris 3. Se agrava la huelga de Batum. Los obreros han incendiado un pozo de petróleo. El paro se generaliza, y las agencias de transporte y navegación han suspendido sus trabajos. Los cocheros también han secundado la huelga. Reina gran pánico, y las tropas ocupan militarmente la ciudad. Blasco

MITIN REPUBLICANO

Martes 2. A la una de la tarde empezó el mitin de propaganda republicana que estaba anunciado. Presidió el acto el Sr. Martínez López, y después de haber sido declarada abierta la sesión, el secretario dio lectura a varios telegramas de adhesión enviados por Salmerón, Marín, Aparicio y el presidente de la Unión Republicana de Jaén y diputado, don Leopoldo Garrido, quien excusó su asistencia por hallarse enferma su señora. Después de haber hablado, entre otros, el presidente, Sr. Martínez López, hizo uso de la palabra el Sr. Menéndez Pallares, pronunciando un eloquentísimo discurso que fué muy aplaudido. El orden fué completo. En la anunciación, en cambio, fué escasa; muy inferior a la que se esperaba. En el correo de esta tarde marcharon los oradores forasteros. AGUILERA.

LA DAMA RUBIA

478 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

479

—Eres muy amable—respondió.—Otro día hubiera aceptado tu invitación, pero hoy, muy a pesar mío, me es del todo imposible. Espero una visita. Es decirte al mismo tiempo que te agradeceré que seas breve, porque la visita que espero puede presentarse aquí de un momento a otro.

—Caramba!—pensó Nicolás Fauverot por su parte.—¡Qué graciosa! ¡Quiere liarme! Afortunadamente voy armado contra ella. Ahora se va a ver. Y en alta voz repuso: —Tanto peor, a fe mía; tanto peor. Será para otra vez. Aunque no se tiene a menudo la ocasión de verse y de hablar juntos. Habría tenido gusto en almorzar contigo, ¡hace tanto tiempo que no ha sucedido! No hablémos más; los negocios ante todo, y puesto que esperas a alguien... basta. Si, sí, otra vez será. Para entonces, pues, y como no quiero retenerle demasiado tiempo inútilmente, voy a los motivos de mi visita matinal. Te narraré la cosa en dos palabras; escuchame, mi querida Blanquita. —Escucho. —Apostaría cualquier cosa, señorita Fauverot, a que no te acuerdas de que tienes un sobrino... mi propio hijo. —Sí... Gustavo. —Gustavo; eso es, Gustavo; ¿Te acuerdas? —¡Pardiez! Y que si no me engaño está ahora en un regimiento. —No te engañas, querida Blanquita. Está en un regimiento, como tú dices, y lo que debe hacerte honor es que es sargento. —¡Sargento! —Sí, sí, hija mía, sargento. El mozo se porta muy bien. Los jefes están contentos de él. Lleva muy gallardamente los galones de oro. —Me alegro mucho. —Supongo que te enorgullece saber que tienes un sobrino suboficial en el ejército francés. —Sin duda. —Y que es un buen mozo. Un hombre que... nada, que en presentándose él, vuelven la cabeza todas las mujeres. —¡Ah! —Sí; es algo, sólido, admirablemente constituido; muy guapo, con su bigote retorcido. Palabra de honor, que estoy orgulloso de él. —Hay motivo para estarlo. —Es mi retrato de cuando yo era más joven. —¡Oh! Entonces me dirás tanto... —No te burles, hijita, que cuando yo tenía veinticinco años las damas me encontraban muy de su gusto. —Y aun ahora me figuro... —Bah, bah, tienes ganas de broma. Pues decía que Gustavo es mi pariente; pero en cierto modo, es más elegante, más distinguido que yo,

y además tiene instrucción... y un lenguaje... No sé sabe de donde saca todo lo que cuenta. Es un cúmulo de palabras raras, calembours, cuando habla... un lugar de artificio; queda uno asombrado. Ya te lo traeré si quieres; quedarás encantada de verlo. —Sin duda, tendré mucho gusto en estrecharle la mano. —Le hubiera traído esta mañana; ha habido un momento en que he tenido esa intención; él lo deseaba. Yo me he dicho: «Esto le agrada a Blanquita.» Pero he reflexionado que teníamos que hablar seriamente y nos hubiera molestado. Otra vez será. —Cuando quieras. —Eres una buena tía, querida Blanquita; una muy cariñosa tía; no se puede decir lo contrario; se ve que tienes encarnado el sentimiento de la familia. ¡Caramba! Debes haber guardado un buen recuerdo de tu sobrino. No es mucho más joven que tú. Habéis jugado juntos en las fortificaciones, cuando erais niños, con otros galopines de vuestra edad... con Juan Morand y Hermína Godeau. ¡Acaso no te acuerdas de Hermína Godeau, de Juan Morand, el hijo del señor Sarturino, a quien llamaban Nounou? —Ya lo creo que me acuerdo. La Dama Rubia se había estremecido al oír pronunciar el nombre de Juan Morand. Por que Nicolás había lanzado este nombre en la conversación, como por casualidad; pero sin duda con algún fin. —¡Ah! Tú has zarreado demasiado al pobre Gustavo, tu sobrino, cuando erais niños—repuso Fauverot—era tu descargadolor. No tenía más disgustos que los que tú le producías. Tú eras delgadita y ligera como una gatita. Gustavo era un gordiflón. Ahora se ha modificado y es un gran tipo. —Como su padre—inintó Blanca, que tenía gran prisa por ver explicarse a Nicolás, pero que no quería aparecer inquieta a esta propósito. Nicolás se rió; había comprendido la alusión. —Mi Gustavo tiene algo de su padre, mi querida Blanca. Ya lo verás y juzgarás; te lo traeré uno de estos días... una mañana; siempre por no molestarte. ¡Caramba! Cada cual tiene sus negocios en este mundo... y los negocios es cosa sagrada, es antes que todo. Dicho esto, llegó al asunto. —Veámos. —Tú ya sabes que amo a Gustavo con todo mi corazón. A fe mía, tal como me ves, soy muy buen padre, sea dicho sin jactancia. —Estoy segura. —Pues bien; por lo tanto, quiero que mi hijo sea feliz; completamente feliz. Ese es mi sueño. —Se comprende. —Me satisface que seas de mi parecer; nos comprenderemos mejor y llegaremos a un acuerdo más pronto. Has de saber, mi querida

El asunto que ocupaban, al oír gritos, y vio a doña Eugenia recostada sobre la puerta, manando del pecho abundante sangre.

El herido falleció al día siguiente, pudiendo decir antes al juez instructor que había herido a Carmen con una navaja, estando él acostado.

El fiscal Sr. Martínez Marín califica provisionalmente los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, y con la agravante de premeditación, y el detentador Sr. Muñoz Torroba, sostiene la existencia de algunas circunstancias eximentes, y alternativamente otras atenuantes.

A puerta cerrada.—Lo que no debe decirse.

A la una y media se constituyó el Tribunal, y terminado el sorteo de jurados, el fiscal se dirigió a la presidencia para solicitar que las sesiones sean a puerta cerrada.

Ahora, ahora es que está justificada esa pretensión, que como también formular cuando la causa de El Irvno gordo.

Nosotros no pensamos trasladar a las cuartillas los atentados contra la moral y el pudor que necesariamente han de cometerse en el juicio, dada la índole de los hechos que se juzgan.

Entre las cosas que se van haciendo a propósito de este juicio, desde fuera todo lo que sucede dentro, ahora, consuetud con el criterio que nos hemos impuesto, no haremos otro tanto.

Unicamente diremos del juicio, que la procesada ha de ser juzgada con la navaja dos días antes del crimen, y que si cometió este fue por que D. Eugenio la dijo que la abandonaba, y cuando ella le suplico, la cogió del pescuezo y picó con el retrato de su hijo.

Los forenses Sr. Canseco y Escribano parece que han sostenido que la víctima estaba en la cama cuando recibió la herida, sin que puedan precisar el sentido o acotado.

Además, el arma fué manejada con extraordinaria violencia, como lo demuestra que partió una costilla.

Después empezó el des de los testigos. Y ochenta y una manita gruesa, muy gruesa, sobre todo de las manos, y alejándose de la puerta de la Sección primera, porque hasta a los pasillos llega el olor.

Lo que no tendría, nada de particular es que el fiscal Sr. Martínez Marín no acusase ya la procesada como autora de un delito de asesinato, y de que de la prueba considerase que Carmen es responsable de un homicidio, y hasta con alguna atenuante.

CAUSA RUIDOSA EL "RATÓN PELAO"

Córdoba 3.—En la Audiencia empieza hoy la vista de la ruidosa causa seguida por el Juzgado de Cádiz contra Tomás Luna Ortega, José Joaquín Roldán, Francisco Cubero Ortega, Antonio José Merino y José Martínez Luna, por el delito de falsedad de un documento electoral.

Según las conclusiones provisionales del fiscal, los hechos de que se acusa a los acusados en el aumento de una hoja con cincuenta nombres en la lista de votantes del distrito número de Nueva Carteya con ocasión de las elecciones de diputados provinciales en 19 de mayo de 1901.

El Ministerio público califica el hecho de delito de falsedad de documentos, acusando como autores al presidente de mesa D. Tomás Luna, al interventor D. José Joaquín Roldán, de Porcuna, conocido por el "Ratón Pelao", y al secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Cubero; como cómplice al interventor D. Antonio José Merino, y como autor, por imprudencia, a D. José Martínez Luna, que falleció con posterioridad a incoarse el proceso.

El acusador privado, D. José Castillejo, muéstrase conforme con las conclusiones del fiscal.

El defensor, D. José Carmona, sostiene que no existe delito que baste para exigir responsabilidad a los acusados.

La vista de la causa despierta el mayor interés al oírse.

Han venido muchas personas del distrito de Cádiz.

Se suspende el juicio.

Córdoba 3.—D. José Castillejo, querrelante particular en la causa de Nueva Carteya, ha presentado un certificado facultativo de hallarse enfermo.

En consecuencia de esto, el tribunal, después de larga deliberación, ha acordado, a las tres de la tarde, suspender el juicio para el 10 de abril próximo.

MARTINEZ ALGUACIL AYUNTAMIENTO

SESION DEL DIA 3

A las once y cuarto de la mañana y bajo la presidencia del conde de Mejorada del Campo, se ha reunido hoy, en sesión ordinaria, la Corporación municipal.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada. Dióse por enterado el Ayuntamiento de los Reales órdenes, una del ministerio de Hacienda, reclamando un croquis del Partido de Madrid en su estado actual, y dictando disposiciones para la realización de cualquier reforma que se proyecte en lo sucesivo, y otra del de Instrucción pública, concediendo para el Parque del Oeste, en calidad de depósito, las estatuas, jarrones y otros efectos decorativos que existan en su sitio determinado en el Museo Nacional de Pintura y Escultura.

Se da cuenta por el secretario general señor Méndez Brügge, de la comunicación del Gobierno Civil, trasladando la sentencia de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, declarándose incompetente para conocer en el pleito sobre revocación de una real orden del ministerio de la Gobernación, que denegó autorización para establecer el arbitrio por sello municipal en las licencias de enterramiento en los cementerios de propiedad particular.

Con el motivo los Sres. Oyilo, Estelat y Catalina solicitaron que el Municipio ponga coto a los abusos que se dice vienen cometiendo desde hace tiempo las Sacramentales, pues se enterran en los cementerios de aquellas a personas que no tienen tal derecho.

Levántase el Sr. Gómez Avila, quien defiende a las Sacramentales, diciendo que los servicios que prestan son altamente beneficiosos, pues de no hacer dichas instituciones los enterramientos, ocurriría un conflicto, por no tener el Concejo construida todavía la Necrópolis del Oeste, cuya falta se hace sentir cada día más.

El asunto queda en suspenso hasta que el alcalde termine de realizar varias gestiones que ha comenzado cerca de las Sacramentales.

También se da por enterada la corporación municipal de una comunicación del Gobierno Civil, manifestando que ha elevado a consulta del ministerio de la Gobernación el recurso entablado contra el arbitrio de inscripción y reconocimiento de los artículos que se dedican al abasto de esta población, y el de patentes para efectuar ventas en los mercados municipales consignados en el presupuesto vigente, y da un oficio de la Junta de Obras públicas de la provincia, trasladando la real orden por la que se autoriza la construcción de un tranvía eléctrico desde la glorieta de San Vicente al puente de Toledo.

Acuérdase facultar al conde de Mejorada del Campo para que, si lo estima conveniente, recurra contra una providencia gubernativa que fija en 10 pesetas el precio del metro cuadrado ocupado por la calle de Ríos Rosas.

Léese una moción del señor alcalde acompañando los presupuestos correspondientes al plan de obras aprobado en el plan vigente del Interior.

El Sr. Pro denuncia, por tener el asunto relación con el plan de obras citado, que las del asfaltado se están llevando a efecto en condiciones detestables.

El asunto pasa a la Comisión correspondiente.

El asunto tiene otra moción proponiendo las bases para crear un Cuerpo de factores comisionistas para la venta al por mayor en los mercados de abasto.

Después de larga discusión entre varios concejales, se retira un dictamen de la Comisión de Higiene proponiendo se realicen los trabajos de limpieza de pozos negros.

Igualmente dió lugar a discusión otro dictamen que fué aprobado, en el que se proponía la aprobación del pliego de condiciones para subastar el aprovechamiento de las basuras que se recojan de la vía pública.

Hace uso de la palabra el Sr. Quirós, quien expone con gran claridad los trámites que ha seguido un dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo se informe favorablemente la reforma del proyecto de "Pasaje Comercial", desde la calle de Alcalá a la Red de San Luis, presentada por su autor.

Defiende el dictamen el Sr. Ortega Morejon y lo combate el Sr. Escobar.

El Sr. Bas justifica la conducta de la Junta consultiva que interviene en el asunto, diciendo que dicha Junta informó bien al proyecto, porque tuvo para ello los planos a la vista; pero que después, si informó desfavorablemente la reforma que se introdujo en aquel, fué por no conocer los técnicos la importancia y detalles de la misma.

En paradosos términos que el anterior, se expresa el Sr. Galvez Holguin y añade:

El Ayuntamiento desea que el pasaje se construya en las mejores condiciones y siempre que por ello resulte algún beneficio para la salubridad y facilidad del tránsito del vecindario madrileño.

En votación nominal, por 16 votos contra 11, fué desahogado el proyecto.

Se da cuenta de la propuesta para ocupar seis plazas de jefes facultativos de Casas de Socorro.

Al dictamen se presentó una enmienda. Discuten el asunto los Sres. Cofinas, Ortega Morejon, Fischer, Galvez Holguin, Diaz Agero, Ruiz Jimenez, Morayta y Catalina.

Sumada a votación nominal, la enmienda fué aprobada por 17 votos contra 7.

Por el voto de dicha enmienda, pueden ocupar las mencionadas plazas los médicos que tengan más méritos entre los 20 primeros facultativos que figuran en el escalafón.

El resto de los asuntos que figuraban en el orden del día relativos a licencias para apertura de establecimientos, fué aprobado. Al terminar la sesión se promueve un incidente entre los Sres. De Blas y Fischer por sostener este que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento respecto a la provisión de las plazas de jefes facultativos era ilegal, por no haberse discutido al dictamen modificativo para la enmienda, sosteniendo el primero que al aprobarse la enmienda fué también implícitamente el dictamen.

La sesión terminó a las dos y media de la tarde.

EN PALACIO CONSEJO DE MINISTROS

Hoy ha tenido el Gobierno Consejo de ministros, presidido por S. M.

El Sr. Villaverde en su discurso hizo una minuciosa exposición de los planes que abraza de manera que el Rey pudiera darse idea exacta de la significación y propósitos del nuevo Gobierno.

El programa expuesto hoy al Rey coincide en todos sus extremos con el fijado en el primer Consejo que el Gobierno tuvo, y del cual se facilitó una extensa nota oficiosa, que oportunamente publicamos.

Hizo resaltar después el Sr. Villaverde la tranquilidad que en toda la Península reina, y los acendrados sentimientos de amor a los artículos de primera necesidad que consuelen en estos días y conocidos por la Prensa.

El Rey firmó después los decretos de Hacienda, a que nos referimos en otro lugar, y tres indultos aprobados en el último Consejo celebrado en la Presidencia.

DIPUTACION PROVINCIAL

Pocas veces hemos visto como ahora esfuerzos tan dignos de aplauso como los que está llevando a efecto esta Corporación para mejorar, y al mismo tiempo abaratar los artículos de primera necesidad que consuelen los establecimientos de Beneficencia.

El día 28 de enero fué convocado el comercio a licitación pública para suministrar por gestión directa aquellos artículos que no habían encontrado postor en las anteriores subastas, entre los que figuraban en primer término la carne, que por su importancia y las condiciones especiales de Matadero, que en la actualidad se ejerce, parecía como vinculado desde hace años en las mismas personas, que dicho sea en honor suyo, lo han desempeñado a satisfacción de todos.

El celo desplegado por D. Justino Bernad, como presidente de la Diputación, secundado por sus dignos compañeros, en pro de los intereses provinciales, se ha visto coronado por el éxito que en el presente momento ha conseguido en el precio de suministro de los principales artículos, ha de sumarse dentro de pocos días el de mayor importancia para la Corporación, por haberse presentado en la licitación aludida una proposición de otro industrial, ofreciendo la carne de primera con una rebaja de cinco céntimos en kilo sobre el precio actual, lo que representa un ahorro importantísimo para las arcas provinciales.

El presidente Sr. Bernad, que sólo se inspira en lo que puede resultar beneficioso para la Corporación, ha hecho ya la adjudicación provisional, faltando sólo para que empiece la Diputación a disfrutar sus beneficios, el que la Comisión Provincial apruebe lo hecho por su presidente, cosa que nosotros no podemos en duda, conociendo el celo que despliegan los diputados que componen esta Corporación en pro de los intereses que tienen confiados.

DEMOSTRACION NAVAL YANQUIS Y VENEZOLANOS

Paris 3.—Un despacho de Nueva York que ha recibido el Daily Telegraph, con referencia a informes del World, de Washington, dice que el Presidente Roosevelt ha dado por terminado el plan de acción para proceder a una demostración naval, con objeto de embargar las Aduanas de Venezuela.

Blasco.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Desde el miércoles, de seis a ocho de la tarde, quedó abierta al público la Exposición de los carteles recibidos por esta Sociedad para anunciar el baile de máscaras, que según su costumbre celebra la misma en el teatro Real el lunes de Carnaval próximo en beneficio de sus clases, cuya Exposición se cerrará el día 6 del actual.

El autor del cartel premiado recibirá el premio de quinientas pesetas, conforme a las bases del concurso.

Las huelgas de Westfalia

Paris 3.—La huelga de Westfalia ha llegado a una situación desastrosa.

A excepción de la casa Krupp, donde el trabajo es muy restringido, todas las fábricas se hallan cerradas.

La casa Krupp pierde 30.000 marcos diarios.

Blasco.

TEATRO REAL LA FUNCION DE LA PRENSA

He aquí el programa completo de la función que da beneficio de la Asociación de la Prensa se verificará en el teatro Real el domingo, a las tres de la tarde:

PROGRAMA PRIMERA PARTE

Pagliacci, hermosa ópera en dos actos, de Leoncavallo, con el siguiente reparto: Nedda, Matilde de Lerma; Canio, Sr. Marchetti; Tonio, Pacini; Silvio, Padova; Arlequín, Masiero.

Dirigirá el maestro Tolosa.

SEGUNDA PARTE

Terceto de Guillermo Tell, Rossini, cantado por Marchetti o Pacini, Paoletti, y Rosato. Para el terceto del Guillermo se pondrá la decoración correspondiente y los artistas vestirán los trajes de la obra.

Dirigirá el maestro Mascheroni.

TERCERA PARTE

Terceto de Guillermo Tell, Rossini, cantado por Marchetti o Pacini, Paoletti, y Rosato. Para el terceto del Guillermo se pondrá la decoración correspondiente y los artistas vestirán los trajes de la obra.

Dirigirá el maestro Mascheroni.

CUARTA PARTE

La Tempranica, letra de D. Julián Romea y música del maestro Jerónimo Jiménez, desahogada por las Sras. Lopetegui, Julia Mesa, Marín, Romaguera y Ariart y los señores Paredes de Segura, Ruiz de Arana, Carrión, Tanc, Afins, Ventaguer, Julián Pérez, Gómez, Rebollo y Fuster.

La obra será dirigida por el autor Sr. Jiménez.

Servidos ayer los padidos hechos por los señores, mañana sábado, de diez de la mañana a ocho de la noche, estarán a la venta para el público las localidades sobrantes en el local de la Asociación de la Prensa, calle de San Marcos, 44.

DE VALENCIA

Valencia 3.—Nuevas Sociedades obreras.

Los obreros huelguistas del puerto han presentado en el Gobierno Civil tres reglamentos de reconstitución de las Sociedades obreras que fueron disueltas a raíz de iniciarse la huelga.

Las nuevas Sociedades obreras han adoptado títulos distintos.

El gobernador ha aprobado hoy dichos Reglamentos.

La Alcaldía de Valencia.

El Sr. Llagaria, alcalde interino que es del Ayuntamiento de Valencia, y que milita en el partido democrático, se niega a seguir desempeñando dicho cargo.

La actitud del Sr. Llagaria origina, un conflicto.

UNA GRAN VERDAD

No puede negarse que la industria moderna fabrica verdaderas preciosidades. Basta, para convencerse, entrar en los magníficos almacenes de «El Fenix», de Fuencarral, 6. Exquisita es la elegancia de su tienda, primera en Madrid, en todo lo que se relaciona con la bisutería.

Blasco.

DESDE BARCELONA

Estreno de «La Fosca».

Barcelona 2.—Se ha estrenado en el teatro de la Gran Vía la ingeniosa parodia de La Tosca, titulada La Fosca, con un éxito inmenso.

Se han repetido todos los números de música, siendo ovacionados sus autores y saliendo a escena el Sr. Granés, que se hallaba en el teatro, diez o doce veces.

La interpretación muy estrafalada, sobrealzando la Srta. Lapunle, los Sres. Vidal, Palacios y Morón.

El éxito ha sido grande, y desde ayer, La Fosca se pone en escena dos veces.

NOTICIAS

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública todos los sábados no festivos, a las nueve en punto de la noche.

La primera se verificará el 4 del corriente.

El próximo domingo 5 de febrero, a las nueve de la noche, celebrará la Sociedad Católica Alarcón una velada en honor de su patrono el Sr. D. Julián de Diego Alcolera, obispo de Astorga, que dicho día se consagrará en la catedral de Valladolid.

El vicepresidente primero, D. Antonio Pareda Serrada, disertará sobre el tema «Hijos ilustres de la Alcarria».

La entrada es pública para los socios y sus familias.

Procedentes de la Habana y Veracruz, fondeó ayer en Santander el vapor correo Alfonso XIII.

Es verdaderamente notable el último número de Gente Vieja dedicado a Mistrá.

Contiene una hermosa dedicatoria de Valero de Tornos, y otros importantes trabajos de Echegaray, Palau, Lorente, Pleguezuelo, Sanchez Rubio, Carlos Cano, Alejandro Behr y otros distinguidos escritores.

El anuncio es como la lluvia que cae sobre los campos; ninguna gota se pierde. Si no se produce en el acto, dispone el tren para dar fruto mañana. Pidánsese las tarifas combinadas que se remiten por correo y entregan gratis en las oficinas de la Empresa Anunciadora Los Tiroleses, calle del Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos, teléfono 331, apartado de Correos, 40.

El programa para el concierto de mañana en el teatro de la Princesa, a las cinco y cuarto de la tarde, por el Cuarteto Francés, es el siguiente:

Cuarteto (op. 18). Beethoven.—Scherzo.—Allegro con brio.—Adagio.—Scherzo.—Allegro.

Cuarteto (núm. 2). Chopin.—Allegro moderato.—Allegretto.—Allegro molto vivace.—Quasi presto.

Suite (para flauta y cuerda). Bach.—Ouverture.—Rondeau.—Bourrée.—Polonaise.—Menuet.—Burlesca.

El misterio de la protesta liberal democrática

Todo el día hemos andado asonadados por enterarnos, para enterar a nuestros lectores, del resultado de las conferencias celebradas entre los prohombres liberales y demócratas, respecto a la protesta que se proponen hacer por la clausura de las Cortes.

Y debemos confesar nuestro fracaso, contentándonos con decir aquello del clásico: «Toda se ignora: solo se sabe que no se sabe nada; y aun se sabe, no de cierto; que a saberse, algo se sabría.»

Pero vayamos por partes.

Sorprendieron a todo el mundo las declaraciones del Sr. Moret, publicadas esta mañana en el Imparcial, por considerarlas en contraposición a las gestiones de protesta que estos días se vienen haciendo.

Después hemos sabido que el Sr. Moret dice que no son del todo exactas, o por lo menos que no las dijo para publicarse. De todos modos, referencias autorizadas las confirman y amigos del Sr. Moret las aplauden.

Alargado este punto, consignemos los trabajos del día de respecto a la protesta.

Por la mañana visitó el conde de Romanones al Sr. Moret, y puestos de acuerdo en los puntos que éste había de sostener en su conferencia con el marqués de la Vega de Armijo, dirigióse más tarde el Sr. Moret a la casa del ilustre marqués.

Esto sería a las tres de la tarde.

A las tres y media, y apenas salido el señor Moret, tuvimos nosotros el gusto de saludar al marqués de la Vega de Armijo, el cual, con su amabilidad acostumbrada, nos dijo textualmente:

—No sé nada, porque el Sr. Moret no me ha comunicado nada absolutamente. Se ha limitado a pedirme algunos detalles respecto a lo que ocurrirá en la reunión de anteaño; yo los he dado, y ya nada más.

—Pero ¿sabe usted si ha reunido a sus amigos?

—No lo sé.

—¿Y sabe usted si ha visitado al Sr. Montero Ríos?

—No lo sé.

—¿Ni si le visitará?

—No lo sé tampoco.

—¿De modo que no se sabe nada?

—Nada, aunque tengo impresión de que eso está arreglado.

—Pues beso a usted la mano, señor marqués—dijimos; y nos fuimos a otra parte, a ver si éramos más afortunados.

Llegamos a la casa del Sr. Montero Ríos, y allí estaba el Sr. Moret.

Cuando saludó, hablamos con el Sr. Montero Ríos, el cual nos dijo:

—De esta cuestión poco puedo decirle.

Yo fui a ver a él Sr. Moret, porque así me encargó la reunión de ex ministros, y le comunicué los acuerdos allí tomados, pero haciendo constar que las determinaciones para la reunión de la noche, estada a la venta para el público las localidades sobrantes en el local de la Asociación de la Prensa, calle de San Marcos, 44.

DE VALENCIA

Y también nos despedimos del Sr. Montero Ríos, sin saber una palabra.

Después, en el Congreso, amigos íntimos del Sr. Moret nos han manifestado que éste había decidido no comunicar a la Prensa el asunto terminado.

De modo que solo sabemos que eso debe estar arreglado.

EL BAILE DEL JUEVES

Este año, como en todos los anteriores, va a ser un acontecimiento del mundo alegre de Madrid, el que se verificará en obsequio de las simpáticas y laborosas obreras en la confección de trajes y sombreros, en el teatro Lírico el día 9 del actual.

El programa de este baile es un atractivo: los regalos que recibirán las señoritas concurrentes, esplendidos y numerosísimos; la orquesta será brillantísima.

Los pedidos de billetes y palcos son tantos, que puede afirmarse que el elegante teatro será esa noche completamente lleno.

EL VERANO EN BUENOS AIRES

Paris 3.—Cablegrafían de Buenos Aires que pocas veces se ha conocido en la Argentina un verano más riguroso que el presente.

La temperatura llega a los 39 grados.

DIRECTOR FALLECIDO

Paris 3.—Ha fallecido M. Henri Germain, director del Credit Lyonnais.

ATENEOS DE MADRID

La Memoria presentada, por el secretario primero de la sección de Ciencias Históricas, que versa sobre el tema «La Iglesia y el Estado ante la historia y el porvenir», ha provocado grandes y animadas discusiones.

En la última sesión, celebrada anoche, se enardecieron tanto las pasiones de los radicales y clericales, que solo pudo mantenerse el orden gracias a la prodigiosa autoridad del presidente, Sr. Labra.

Hicieron uso de la palabra el Sr. Arantayo, que defendió elocuentemente la doctrina de «La Iglesia sometida en el Estado libre»; el Sr. Zancada, que combatió enérgicamente al clero regular y secular; el Sr. Zayas, que hizo una brillante defensa del régimen de Concordatos en la vida de las naciones, y el Sr. Salaberry, que elogió calurosamente a los Ordenes religiosos. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ABANICOS

Los abanicos artísticos, antiguos y modernos, pintados por reputados artistas, los encontrará en Casa de González, sucesor de Serra, Caballero de Gracia, 15.

El vapor "Buenos Aires"

Cádiz 3.—Procedente del Centro de América, ha llegado hoy a este puerto, a las ocho de la mañana, el vapor correo Buenos Aires, sin novedad.

ATLANTICA

ECOS POLITICOS

Próximamente a las ocho y media terminará anoche la reunión que tuvieron con el ministro de Hacienda el subsecretario y directores generales de dicho departamento.

Quedó convenido en dicha reunión que los directores generales de Contribuciones y de Aduanas y el interventor general empezaran a preparar el presupuesto de ingresos para 1906, y como en éste no figuran impuestos nuevos, la misión de aquellos se limita a formular las aclaraciones y rectificaciones aconsejadas por la práctica.

Los directores de Hacienda restantes se encargaron de estudiar las reformas de los servicios y reorganización de éstos.

Los directores serán ponentes en lo que respectivamente corresponda a su estudio, y de sus trabajos irán dando cuenta en las próximas reuniones que han de tener con el Sr. García Alix.

Hoy ha quedado firmada la siguiente combinación en el alto personal de Hacienda, ya anunciada por el Sr. García Alix al encargarse de la Dirección de Aduanas el señor Sitges.

El ordenador de pagos de los ministerios de Obras y de Instrucción pública, Sr. Agut, pasa de segundo jefe a la Dirección de Contribuciones, sustituyéndole en el puesto que deja, D. Gabriel González, que se halla en la actualidad al frente de la Intervención Central.

Ya a éste cargo el Sr. Fontanals, que sirve en la Inspección general, y vuelve a ésta el Sr. Boneta.

El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy una extensa conferencia con el director de Comunicaciones, quedando en ella acordadas las líneas generales del presupuesto de Correos y Telégrafos.

El criterio que informa al Sr. González Besada es el de fijar el desenvolvimiento que los servicios han de tener para los años sucesivos, armonizando los gastos con la elasticidad de las rentas.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Presidencia, señor Maldonado.

En Málaga sigue en el mismo estado la huelga de albaniles.

Se ha dicho esta tarde que es posible que de mañana a pasado, lo más tarde, sea conocido el laudo del Tribunal de arbitraje, en lo relativo a la huelga de Valencia.

Los otros dos laudos pendientes, o sean los relativos a albaniles y carteros de Madrid, serán pronunciados, arreglado el asunto de Valencia.

ULTIMA HORA

LO DE RUSIA

La carta de Gorki.

Paris 3.—El Journal publica integro el texto de la larga carta que firmaron Gorki y otros 450 intelectuales rusos, y que se cree

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 4

Resi.—8 1/2.—F. 48 de asunto.—T. 2.—Otiello. Español.—8 1/2.—(Función popular a mitad de precios).—La dama boba.—Pies y manos. Comedia.—9.—Los demones del cuerpo.—La madre siempre es bueno. Princesa.—8 3/4.—Tourne Charlotte Wiene.—Segunda y última representación. Lara.—8 1/2.—(Moda).—Francfort.—El noveno mandamiento (primer acto).—(Segundo y tercer acto de la misma) (acción doble).—Los Trombetta. Price.—9.—La boleta de alojamiento. Zarzuela.—8.—(Primer sábado de moda).—La casita blanca.—La Foca y despedida de Consuelo.—El casar de la guardia.—Lysistrata. Apolo.—8 3/4.—La revoltosa.—Los niños llorones.—El mal de amores. Estava.—9.—El premio de honor.—El trágala.—Fron-Frou. Moderno.—8 1/2.—Las estrellas.—Los tres gorrieros.—Las estrellas. Cómic.—9.—El organista de Mostoles.—El cochero.—El túnel. Roma.—5 1/2. S. 9, 10 y 11.—Éxito creciente de los hermanos Chelito.—Mira Reina. Elvira Diaz, sefiorita Columba, Alberty Junter. Tunante la troupe de Chhindrin y el Cakewalk. Salón de Actualidades.—Gran éxito todas las noches de las sillas Formarina. Amalia Molina, Pepita Sevilla y Adelita Caba. Panorama Imperial.—Montera, 10, de 3 tarde a 12 noche.—Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo, premiado en varias Exposiciones. Único en España.—Grandes atracciones. Los lunes y jueves se cambia la colección. Cinematógrafo Franco español (Duque de Alba).—Variación de programa todos los sábados.—Viaje de Mme. Pompon.—Joven distinguido desea casarse (gran éxito). Proyecciones animadas (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días desde las cinco a las once.—Siempre novedades. Cambio todas las semanas.—En todas las series los hermanos Caminos. Salón Central.—Gran baile de nueve de la noche a la madrugada. Lirico.—Gran baile de máscaras de nueve de la noche a cinco de la madrugada. Entrada de caballero, una peseta.

BOLETIN religioso del día 4

Santos del día 4 de febrero.—San Andrés Corsino, obispo; San Juan de Leonis, San Donato, mártir, y Santos Avelino y Gilberto, confesores. Sale el sol a las 7,22 y se pone a las 5,37. Cultos para el día 4. Se gana el Juueco de Cuarenta. Hay en las montañas de las Maravillas (calle del Principe de Vergara, 11), y continúa la novena a Nuestra Señora de las Maravillas; predicando en la misa, a las diez y media, D. Manuel Uribe, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Lucas no García; se hará procesión de reserva. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espiritu Santo, jubileo perpetuo. En la parroquia de San Justo ídem ídem a Nuestra Señora de las Maravillas, D. Segundo Vuelta y padre Campaña. En San Luis, ídem a Nuestra Señora del Buen Parto, D. Ricardo Fernández y D. Luis Béjar. En San Pascual ídem a Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador, solo por la tarde, a las cuatro y media, D. Pedro Martínez. En San José continúa a Nuestra Señora de la Purificación, siendo orador por la tarde a las cinco y media D. Luis Calpena. En San Jerónimo ídem, a las tres y media, a San Blas, padre Santonja. En la Catedral, iglesia Pontificia, Perpetuo Socorro, Buen Suceso, Descalzas y San Francisco, se cantará salve por la tarde. En Santa María, después de la misa de doce. En San Sebastián, Santiago, San Guis y la Paloma, si anochece. La misa y oficio son de San Andrés Corsino. Fiesta de la corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en su parroquia, Servitas, Arrepentidas, San Luis, San Sebastián y Caballero de gracia.

SAIDOS

Granite carbilla blanca, 1,30; carbilla negra, 1,10; carbón, 1,20; toro negro, 2,80; paves, 0,20; impermeable omburo, 1 pza.; guantes lana, 0,60; botas, 0,20; pasas, 0,15; collares, 0,50; imperiales, 0,15; medias, 0,10; colonia y quina, 2,80 fl. del Angel, 12, pl. PERDIDA FOXTERRIER Lira. Gratifican, Preciosos, 27.

SE ALQUILA

un gran local para almacenar o tienda en la calle del Factor, núm. 5.

Antigüedades

Se compran cuadros y toda clase de objetos artísticos, antiguos y de reconocido valor. Se da a domicilio y se reciben visitas de provincias. P. Morcillo y C.ª, Ventura de la Victoria, 1, Carrera de San Jerónimo, 36.

DEPENDIENTE ALEMÁN

Para casa de comercio y representaciones de Bilbao se necesita para 1.º de abril 6 años dependiente alemán, de 24 a 30 años de edad. Debe hablar y escribir el español perfectamente y poseer algo de inglés y francés, además de tenencia de libros. Indul presentarse sin buenas referencias. Ofertas bajo Dependientes, apartado 118, Bilbao.

PIANOLA ULTIMO MODELO

Se vende por ocasión, 1.350 pesetas. Hortaliza, 44, 3.ª d. SE NECESITA SRA. VIUDA JOVEN ó vieja, buenas referencias, para cuidar casa Sr. solo. Remite fotos y condiciones por correo. Sección 8.—Montera, 32, port.

AGUAS SULFUROSAS ARTIFICIALES

Duchas y baños naturales. OLÓZAGA, 1, DUPLICADO

SABAÑONES

Se curan rápidamente con el SANGUI PIZA, sanguijua por multitud de médicos. 4 y 6 reales frasco. Madrid, León, 18, farmacia y principales de España.

SE COLOCAN CAPITALES

manejados por los interesados, asegurándose una buena renta cobrada por trimestres adelantados; con 5.000 pesetas un duro diario. al comercio, propietarios y sobre toda garantía. ver. viad. Carranza, 6, entraseño De 10 a 11 y 6 a 9.

DINERO

Se reparten esquelas. Se suplica el coche.

LA SEÑORITA

Doña Polonia Alvarez y de la Baca HA FALLECIDO EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus hermanos D. Alfredo y doña Elisa, hermana política, sobrina, primos y demás parientes, Riegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 4, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Villanueva, 17, a la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán señalado favor.

LA FUNERARIA.—Preciados 20

(Sucursal, 6, Hermosilla, 6)

DINERO

AL COMERCIO EMPLEADOS PARTICULARES 3, ESPOZ Y MINA, 3

SALONES DE VENTAS

La casa más barata de Madrid. Comedores, alcobas, gabinetes, pueras, camas, doradas y de hierro a infinitud de artículos; precios sin competencia. Romanones, 12.

BLANCO Y NEGRO

PUBLICA ESTA SEMANA LA PRESENTACION Portada por Guillot Vayer

PLANAS EN COLOR

EN LA BAMBIA DOBLE PLANA CENTRAL por Miflor Lucena

ORIGINALES LITERARIOS

EL DULCE CALLEJO por Roure y Méndez Brunga LA CAQUIRUCHA Cuento fantástico

FLORESCENCIA

por Vicente Medina y Medina Vera

AUNQUE OS PESE

por Negales y Varela SUZANNE DESPRES por E. Gómez Carrillo

LA REVOLUCION EN RUSSIA

Interesantes informaciones El invierno en el Norte de Europa

MYRIAM HARRY

CRONICA GRATICA Interesantísimas actualidades. céntimos 30 céntimos

AUTOMOVIL

10 caballos con piezas de recambio, se vende en 9.000 pesetas. Doña Blanca de Navarra, 8, cochera.

HOJALATERIA

Zafra de todas clases, canteiras, barros, etc., más baratos que ningún otro.—Imperial, 14.

HACE tres días

hemos variado nuestra exposición de tarjetas postales; presentamos muchas novedades.—CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

VINOS DE LA COLONIA DE SAN JOSÉ DEPOSITO EN MADRID Bodegas en Zancara (Ciudad Real). TINTO CORRIENTE de la última cosecha, a 6,50 ptas. arroba de 16 litros, servido en barril.—AÑEJOS tintos, desde 7,50.—BLANCOS, desde 8,50. servidos en barril ó botellas.—Servicio a domicilio.—Se dan tarjetas postales.

CARIDAD LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES POVEDANO VIUDA DE GUILHOU HA FALLECIDO EL DIA 28 DE ENERO DE 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Sus hijas D.ª Luisa Guilhou, viuda de Diez; D.ª Asunción y D.ª María; hijos políticos D. Ricardo Guillén y D. César Donoso; sus nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, demás familia y testamentarios. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el sábado 4 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Sevilla y Obispo de Madrid Alcalá han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

GRAN OCASION MUEBLES LA CONFIANZA liquida sus existencias a precios baratísimos por cesación de comercio. LUNA, 11, PALACIO MONISTROL

CASINO DE MADRID Se es a concurso la plaza de Bibliotecario de esta ciudad. En la secretaría se hallan de manifiesto las condiciones que han de reunir los que pretenden dicho cargo. Los aspirantes presentarán sus solicitudes al señor Presidente, hasta las cuatro de la tarde del día 16 del mes actual.—Madrid 2 de febrero de 1905. El presidente, Conde de Mallada.

SOLUCION SANCHEZ SANTANA DE GLICEROFOSFATO DE CAL CREGOSOL TERPINOL Y HEROINA, 2 PTS. FRASCO Por su composición y la pureza de sus componentes, así como por el procedimiento adoptado en el Laboratorio químico del señor Santana, uno de los más antiguos de Madrid, se puede considerar esta solución como la de mejores resultados conseguidos; así se puede justificar por numerosos certificados médicos. Para curar la bronquitis en todos sus estadios. Para curar la tuberculosis en su 1.º y 2.º grado. Para curar los catarros crónicos y agudos. Para curar la debilidad general y raquitismo. De venta en todas las farmacias de España.—Deposito de especímenes. En casa del autor, calle del Euz, núm. 20. Farmacia y Laboratorio Químico.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán los servicios en el mes de febrero, salvo contingencias: LINEAS DE CUBA Y MEXICO El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Alfonso XIII. LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO El día 21 saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor Buenos Aires. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Montseriat. LINEA DE FILIPINAS El día 4 saldrá de Barcelona el vapor Isla de Luzón. LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor León XIII. LINEA DE CANARIAS El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverdo. LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

EL ILMO. SEÑOR D. JOAQUÍN PURÓN Y ROMAGUERA Jefe superior de Administración, jubilado; ex Director general de la Deuda QUE FALLECIO EL DIA 26 DE ENERO DE 1905 R. I. P. Su desconsolado hijo D. Joaquín Purón y Rubio; hijos políticos D.ª María de la Concepción Purón é Ibarra y D. Manuel García Arregui; nietos, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 4 del corriente, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), por lo que recibirán especial favor. EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido 50 días de indulgencia cada uno á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

Inmenso surtido en estuches de papel de cartas y tarjetas de lo más barato á lo mejor. Toda clase de tinteros y portaplumas de las buenas fábricas extranjeras. Tintas para escribir de las Casas A. W. Faber, Stephens, Stafford, Gunther Wagner, Ville de Paris. Cortaplumas y raspadores de Sheffield y Solingen. Lapiceros de Hardtmuth, A. W. Faber, J. Faber, Lira, American Pencil, etc. Papeles de dibujo, papel tela Imperial, colores á la acuarela en tubos, pastillas y barras de Reeves Sons, Lefranc y Compañía y Paillard; tinta en barras y líquida. Modelos para flores, colores y pinceles para el óleo, telas preparadas y todo lo necesario para la pintura. Objetos para regalos, carteras, portamonedas, tarjeteros, petacas, libros de misa, sellos para lacre, álbums de tarjetas postales, grabados ingleses. RIBED, MIRANDA Y C.ª Carrera de San Jerónimo, 10 Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES

ASMA Dificas, Opresiones, Catarros bronquiales Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe-Medina de Quebracho. Los médicos lo recetan con éxito extraordinario hace 18 años. Lo atestiguan así los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, La Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Jurado Médico, La Correspondencia Médica y otros de provincias, en largos artículos, en los que se demuestra la eficacia del Jarabe-Medina de Quebracho. SERRANO, 36, Madrid.—Farmacia de MEDINA

REUMATICOS TODOS SE CURAN. Tienen los NI CAUSA DOLOR MITIVO ANTIREUMATICO PALENCUELA. Precio, 10 ptas. De venta en todas las farmacias y la del autor, LOPEZ DE HOYOS, 42 (Prosperidad); Gayoso, Arenal, 2, y Alfageme, Romanones, 12

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON PEDRO MANGET Y AVELLO PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES FALLECIO EN MADRID EL 3 DE FEBRERO DE 1905 R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos y sobrinos, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

TELEGRAFOS.—ADUANAS Preparación completa por Oficiales de los respectivos Cuerpos Postigo de San Martín, 11 y 13, pral. CADEMA.

CALLISTA NO USA EL CORTE Por cada pie, 1 pta., de 12 al anochecer. A domicilio, 2 ptes. por persona, de 7 a 12.—Horno de la Mata, 10, bajo (antes Yenes, 5.)

GUADROS AL OLEO 8, Calle del Prado, 8 ALMACEN DE MOLDURAS FELIX MARIA DE EGUIDAZU La casa más surtida en magníficos cuadros al óleo de reputados artistas. Gran novedad en grabados de Paris y Viena. Oleografías de todas clases. Inmenso surtido en ricas molduras extranjeras para marcos. PRECIOS SIN COMPETENCIA

ASOCIACION MUTUA DE REDENCIONES A METALICO, A PRIMA FIJA Calles Mayor, 34 y Bordadores, 2, pral. MADRID Los padres de los mozos alistados para el reemplazo del año actual que deseen librarlos del servicio militar durante los doce años de en quita, no tienen más que constituir un depósito voluntario á su nombre en el Banco de España por 750 pesetas y con el resguardo inscribir en esta ASOCIACION, á prima fija y sin más aumento al que se redimirá á metalico y en su defecto SE LE ENTREGARAN 1.500 PESETAS si le correspondiere el servicio activo permanente. Esta ASOCIACION garantiza las redenciones de sus contratados con el capital que tiene constituido en el BANCO DE ESPAÑA, y no retirando los depósitos de los que debe redimir, hasta no entregarse el documento correspondiente. El mozo que justifique que ha dejado esta ASOCIACION por cumplir UN SOLO CONTRATO, la misma lo redimirá GRATIS si es soldado, y de ser excedente le entregará 1.500 pesetas.

Vino tónico Madariaga

La extenuación de fuerzas, la debilidad cerebral y los trastornos nerviosos se curan con el Vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, agente mineralizador de primer orden y gran reparador de los nervios, que de modo admirable restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, como los excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. De suma utilidad en las enfermedades CONSUNTIVAS y NEURASTENICAS etc., y de comprobada eficacia contra la ANEMIA y la clorosis, es insustituible como complemento á la alimentación de los convalescentes y como cordial para vigorizar y obtener las fuerzas de los ancianos Botella, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

CEREVISINA (LEVADURA SECA DE CERVEZA) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

AGUAS Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas DE

COSLADA PURGANTE de primer orden y MARAVILLOSAS para los temperamentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermos sífilíticos. ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MEDICAS DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid; y único depositario para Madrid D. Guillermo García Capellanes, núm. 1. De VENTA en las principales Farmacias y Droguerías.